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Plan-MER-richtlijn  -  Studie toepassing

In 2009 leverde het departement Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en Onroerend 
Erfgoed (RWO) de  ‘Studie over de wetgeving en de toepassing van de plan-MER Richtlijn 
in ruimtelijke planning in de praktijk in een aantal lidstaten van de EU’ op. De doelstelling 
van deze studie bestond erin zicht te krijgen over de toepassing van de plan-MER-
richtlijn 2001/42/EG (MER: milieueffectrapport) in de ruimtelijke planning in een aantal 
Europese lidstaten of regio’s. 

De studie reikte praktijkgericht oplossingsrichtingen aan vanuit een inzicht over 
gewestgrenzen heen met het oog op mogelijke verdere procesmatige integratie van 
ruimtelijke planning en plan-MER in Vlaanderen en was voornamelijk gericht naar de 
praktische toepassing om enerzijds te weten wat als goede voorbeelden beschouwd kan 
worden en anderzijds om te leren welke problemen of knelpunten best vermeden 
worden.

Sinds de oplevering van deze studie werd de richtlijn aangevuld. Bovendien hebben 
diverse arresten van het Europees Hof van Justitie en de Raad van State (België) 
duidelijke standpunten ingenomen met betrekking tot de draagwijdte van de bedoelde 
richtlijn.
 
1. Heeft de minister reeds opdracht gegeven om de ‘Studie over de wetgeving en de 

toepassing van de plan-MER richtlijn in ruimtelijke planning in de praktijk in een 
aantal lidstaten van de EU’ (Departement RWO – 2009) te actualiseren? 

Zo ja, aan wie werd deze opdracht toevertrouwd en wat is de oplevertermijn?

Indien geen nieuwe studieopdracht is gegeven, acht de minister het raadzaam om dit 
alsnog te doen? Zo niet, waarom niet?

2. Op welke manier kan duidelijkheid gegeven worden omtrent de impact van de 
richtlijn 2001/42/EG op de bestaande instrumenten van het Vlaams omgevingsrecht?
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De studie reikt inzichten aan over de aanpak van de ruimtelijke planning en plan-
milieueffectrapportage in een selectie van lidstaten en in het Waals Gewest en het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.
Recent werd door het Europees Hof van Justitie het toepassingsgebied van de 
planmilieueffectrapportage zoals vastgelegd in de plan-MER-richtlijn (2001/42/EG) 
verruimd. Aangezien het gaat om zeer recente Europese rechtspraak, zal de impact en 
draagwijdte hiervan pas binnen enige tijd blijken. Pas dan kan het nuttig zijn om de 
studie te actualiseren. Ik heb daarom nog geen opdracht gegeven om deze studie te 
actualiseren.

De voornoemde arresten van het Hof van Justitie, met nrs. C-290/15, C-160/17 en C-
671/16, hebben duidelijk gemaakt dat ook regelgeving desgevallend onder het 
toepassingsgebied van de plan-MER-richtlijn kan vallen. Geval per geval moet bekeken 
worden of specifieke regelgeving een plan of programma is zoals gedefinieerd in de plan-
MER-richtlijn én of deze onder het toepassingsgebied van de plan-MER-richtlijn valt. 

Mijn administratie onderzoekt momenteel de draagwijdte van het verruimde 
toepassingsgebied, in eerste instantie voor lopende en toekomstige planprocessen. Ik 
heb eerder al in het Vlaams Parlement gesteld dat, gelet op het arrest met nr. C-671/16, 
voor nieuwe stedenbouwkundige verordeningen het voorzorgsprincipe zal worden 
toegepast en dat ze desgevallend aan een plan-milieueffectrapportage worden 
onderworpen. Hierover heeft mijn administratie intussen ook gecommuniceerd naar de 
lokale besturen. 

Voor bestaande regelgeving en instrumenten waarvoor geen plan-MER gebeurde, is geen 
rechtspraak tussengekomen, noch op Europees niveau, noch op Belgisch niveau. Op dit 
ogenblik stellen er zich dus geen vragen over de eventuele onwettigheid ervan. 

Ten slotte kan ik u melden dat ik deze knelpunten ook aankaart op Europees niveau. Het 
is noodzakelijk dat door de Europese Commissie hierover duidelijkheid verschaft wordt, 
om rechtszekerheid te creëren voor het huidige en toekomstige regelgevende kader, en 
daarenboven om hierover een level playing field tussen de lidstaten te bekomen. Ik heb 
daarom de vraag aan de Europese Commissie gesteld om een geharmoniseerde guidance 
over het toepassingsgebied van de richtlijn uit te werken voor alle lidstaten.


